



大规划 大基地 大融合 大发展

中卫:大漠水城绘就壮美画卷

沙漠水城 中卫

站在时光的维度回望中卫市“十四五”发展历程,历史见证了这不平凡的5年。中卫市紧扣“大规划、大基地、大融合、大发展”工作思路,攻坚克难、砥砺前行,从破局到超越,从挑战到机遇,在产业、生态、民生等多个领域展现出强大的韧性和活力。全市各族干部群众勠力同心、团结奋斗,“十四五”规划目标任务将如期完成,为“十五五”经济社会高质量发展奠定坚实基础。

未来5年,中卫市将以更加坚定的步伐迈向更高目标,在新时代的征程上谱写更加动人的乐章。



中宁大战场镇红宝村农民合唱团在延安演出。



西气东输三线工程中卫至枣阳段正式投产。



中宁工业园区内的自动化生产线。



沙坡头旱苹果声名远扬。



腾格里沙漠中的星星酒店。

GDP达到620亿元 是“十三五”的1.34倍

“十四五”期间,中卫市经济实力明显提升。经济运行持续稳中向好、稳中有进,预计地区生产总值从2020年的462.86亿元跃升至2025年的620亿元,地区生产总值达到“十三五”末的1.34倍;全员劳动生产率12.32万元/人,年均增长8.5%。全社会研发经费投入年均增速10.1%,高质量发展扎实推进。

产业发展势头强劲。经济结构调整、产业转型升级步伐加快,枸杞、硒砂瓜、苹果、牛羊肉、冷凉蔬菜等优质特色农产品畅销海内外,特色农牧业产值占农业总产值的90%。冶金、化工、锰基、铝基新材料等重点产业加速提质换新,新材料产值规模达到420亿元,年均增长10%;数字信息、清洁能源、文化旅游等特色优势产业集群蓬勃发展,数据中心标准机架、高端算卡、算力规模、投资规模实现翻两番,新能源装机规模达到1800万千瓦,接待游客人次和游客旅游花费实现两位数增长。

改革开放持续深化。重点领域和关键环节改革扎实推进,“星星的故乡”文旅IP、公立医院高质量发展等30

项改革经验向全国、全区复制推广。服务和融入共建“一带一路”,实施外资三年、外贸五年倍增计划,进出口总额年均增长10%,对内对外开放进一步扩大。

城乡差距逐步缩小。统筹推进“两化一振兴”,巩固拓展脱贫攻坚成果,城乡基础设施明显改善,改造老旧小区228个,实施3个重点小城镇、17个美丽宜居村庄项目。预计“十四五”末,全市城镇化率达53.1%,比“十三五”提高3.4个百分点。

生态环境持续改善。黄河“几字弯”攻坚战取得阶段性进展,持续打好污染防治攻坚战,黄河干流中卫段水质稳定保持II类进断面,森林覆盖率达到9.43%,草原综合植被盖度达到59%。腾格里沙漠东南缘固沙锁边防护带顺利完成合龙,“草方格+光伏”治沙模式在《联合国防治荒漠化公约》缔约方会议上向全球推介。

民生福祉不断增进。城乡居民人均可支配收入分别达到“十三五”末的1.3倍、1.49倍,每年将新增财力的80%用于改善民生。教育事业稳步推进,公共卫生服务体系不断健全,文化事

业和文化产业蓬勃发展,多层次社会保障体系加快完善,群众的获得感和幸福感进一步提升。

民族团结巩固发展。全国民族团结进步示范单位创建实现市县两级全覆盖,创建国家级民族团结进步示范单位13个、自治区级130个,培育基层示范点224个。打造沙坡头旅游景区“时空”馆等铸牢中华民族共同体意识主题教育阵地16处,建设“红石榴”主题公园(街区)62个,铸牢中华民族共同体意识走深走实。

社会大局和谐稳定。基层治理体系和治理能力创新发展,重点领域风险隐患有效妥善防范化解,安全风险隐患排查整治成果显著,常态化扫黑除恶斗争向纵深推进,社会大局持续平稳有序,法治中卫、平安中卫建设水平进一步提升。

党的建设全面加强。党史学习教育、党纪警示教育、深入贯彻中央八项规定精神学习教育成效明显,政治建设深入推进,正风肃纪持续加力,高压反腐力度不减,整治形式主义为基层减负取得实效,党风廉政持续好转,政治生态持续向好。

大数据产业 全国首批“双节点”城市

11月12日,中国交通建设集团首个标杆性数据算力类项目——中交智数谷(中卫)宣布开园。该项目总投资38亿元,总用地面积15.18万平方米,IT容量超140兆瓦。

作为全国首批“双节点”城市之一,中卫市凭借独特优势,吸引众多算力企业汇聚于此。这里距离北京、上海、广州、成都等核心城市的网络时延控制在20毫秒以内,还拥有充足的清洁能源资源和理想的工作温度,为数字经济的全链式发展提供了得天独厚的条件:全年平均温度8.8℃,为深度利用自然技术制冷提供了有利条件;全国首个新能源综合示范区、绿电交易试点省份,清洁能源资源充沛。

中国电信宁夏大数据中心园区内,数万台服务器昼夜不息地高速运

转,指示灯如无数只绿色的眼睛,在幽暗中无声地宣告着忙碌。它们外形相似,却承载着天南海北客户的迥异计算任务。“超算平台”“人工智能”“SRV6”“IXP+CDN”……在大数据产业的核心地带,这些高深的术语幻化成一串数字和符号。

中卫市已建成9个数据中心产业园,机房面积达98.5万平方米,这里的服务器承载着来自天南海北客户的多样化计算任务。引进26家数据中心企业,部署亚马逊云、天翼云、联通云、移动云等6个公有云平台,安装标准机架20.4万架、算力卡18.4万张,总算力规模达到12.6万PFLOPS。同时,引进培育450多家数字经济企业,为全国4000多家企事业单位提供稳定可靠的算力服务。更是全球首个综合性遥感卫星

定标场和航天测控指挥中心的所在地,累计为500余颗商业卫星、火箭提供测控服务。进入AI时代,中卫市大数据产业积极发展人工智能、AI推理、模型训练、自动驾驶、算法分析等算力服务及衍生服务。现在,中卫数据中心集群产业链正逐步向服务器等硬件设施装备制造、数据开发利用等上下游延伸,主营业务也由机柜租赁向高附加值平台服务、软件服务、算力服务转变。

科智集团中国IDC(互联网数据中心)副总裁曹伟表示,中卫IDC运营机柜规模已经达到285兆瓦。预计到2029年,中卫市IDC供给规模将达到2132吉瓦,新增资源规模居西部集群之首。未来,数据之光将继续照亮中卫大地,数字经济将续写更加辉煌的篇章。

大漠黄河 荣登全国首批高质量户外运动目的地建设名单

10月22日,国家发展改革委办公厅、体育总局办公厅等六部门联合发布《第一批高质量户外运动目的地建设地区名单》,中卫市大漠黄河户外运动目的地榜上有名。这一荣誉的获得,不仅彰显了中卫市在户外运动开发领域的卓越成就,更标志着该地区的户外运动旅游发展将迈向更高水平。

“大漠黄河”源自唐朝诗人王维的诗意描绘,“大漠孤烟直,长河落日圆”,这不仅赋予沙坡头旅游景区独特的文化气质,也使其成为“世界垄断性旅游资源”的典范。在这里,沙漠与河流交织,奇思妙想与自然美景相映成趣,为户外运动爱好者提供了绝佳的娱乐和竞技平台。

中卫市以其独特优势,在沙漠运动领域展现了强大的发展潜力。依托

沙坡头旅游景区这一标志性景点,已建成两大国家体育旅游示范基地——沙坡头和金沙海,形成了沙漠越野、徒步穿越等七大特色运动集群。项目涵盖了天上飞的“超算平台”、水上游的“黄河飞索”,以及沙漠里“跑”的项目,如沙漠冲浪、大漠飞天等30多种,为游客提供了丰富多样的娱乐选择。

作为全国体育场地面面积最大的地区之一,中卫市已建成6480个体育场,人均面积达3.25平方米。年均参与超过15万人次的全国大漠健身运动会、国际排球沙排世界巡回赛等重要赛事的举办,进一步彰显了该地区的运动活力与吸引力。

中卫市在户外运动领域的成就不仅体现在硬件设施上,更体现在软件的支持和创新上。2025年,中卫市推

出了沙漠星空马拉松、青春漠漠搭等创新IP活动,全网累计曝光量超过180亿次,充分展现了该地区在活动策划与推广方面的卓越能力。

通过这一系列举措,中卫市不仅成功塑造了独特的户外运动品牌,更在行业内树立了典范,为全国体育旅游事业的发展提供了宝贵经验。

“十四五”期间,“大漠黄河”项目的建设与发展已上升为国家战略。中卫市出台《中卫市大漠黄河户外运动目的地建设方案》,明确提出全力奋进“十五五”,进一步巩固和提升该地区在户外运动领域的地位。未来,中卫市在户外运动领域的探索与实践将不断深化,为“大漠黄河”这个金名片注入更多创新活力,吸引更多游客来这片独特的自然与人文景观交织之地体验。



沙漠中的光伏发电设施。

防沙治沙

国家首个“双批复”新能源大基地

幸福生活

农民合唱团登上国家级舞台